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Innovationspreis für Studenten





Der Aluminium-Verband Schweiz zeichnet neu alle zwei Jahre herausragende Ideen und Leistungen von Semester- bzw. Diplomarbeiten von ETH- und Fachhochschulstudenten aus. Der für den 1. Preis mit 5000 Franken, für den 2. Preis mit 2000 und für den 3. Preis mit 1000 Franken dotierte Aluminium Award wird erstmals im Jahr 2001 verliehen. 





Der Award ist ein wichtiger Bestandteil der vom Aluminium-Verband lancierten Bildungsoffensive, erklärt der Geschäftsführer, Marcel Menet. 


Diese Offensive soll in Ausbildung Stehenden neue Berufschancen und Möglichkeiten in der Aluindustrie und mit dem High-Tech-Werkstoff Aluminium aufzeigen. Neben dem Award werden speziell konzipierte Werksbe-sichtigungen, Vortragsreihen, Schnupper- und Praktikumsstellen sowie ausführliche Informationen und Dokumentationen angeboten. 





Bewerben um den Alu Award können sich alle Studentinnen und Studenten einer Schweizerischen Hoch- oder Fachhochschule, die eine Diplom- oder Semesterarbeit in den Jahren 2000 und 2001 beendet und dem zuständigen Professor unterbreitet haben. Neben Einzel- sind auch Gruppenprojekte zulässig. 


 


Die Jury, die sich aus Vertretern des Bildungswesens wie auch der Aluminiumindustrie zusammensetzt, bewertet die eingereichten Arbeiten nach den Kriterien Funktionalität, Innovation, Design, Ökologie und Kostenauf-wand, bezogen auf die repräsentative Wirkung des Werkstoffes Aluminium. 





Einsendeschluss für die einzureichenden Bewerbungen ist der 


31. Dezember 2001. Der Prix wird in feierlichem Rahmen anlässlich der Generalversammlung des Verbandes im Mai 2002 vergeben. 





Der Aluminium-Verband ist der Branchenverband der schweizerischen Aluminiumindustrie mit rund 100 Mitgliedfirmen der Aluminium produzierenden und verarbeitenden Industrie. Er wirkt als Scharnier zwischen den Interessen der Mitglieder, den potenziellen Kunden, der Öffentlichkeit, der Wirtschaft, den Medien, der Politik sowie der Wissenschaft und dem Bildungswesen. 








Zürich, 26. Februar 2001 


Kontaktperson bei Rückfragen: Marcel Menet 


Telefon: 01 - 251 45 24  / Die Information ist unter www.alu.ch abrufbar. 





Mehr über den Alu Award unter www.alu.ch Rubrik Schule und Bildung 














