Medien-Communiqué 

Aluminiumindustrie mit bewährter Ausbildung   

Das Ausbildungszentrum «Alu Akademie» des schweizerischen Aluminium-Verbandes setzt die seit drei Jahren gut besuchten Ausbildungslehrgänge in diesem Jahr fort. Neu im modulartig aufgebauten Programm ist ein eintägiger Lehrgang in der Verbindungs- und Schweisstechnologie von Aluminium. 

Bereits besuchten Hunderte von Mitarbeitenden der Aluminiumindustrie und viele Branchen-Newcomer die Lehrgänge der «Alu Akademie». Mit einer Ausweitung des Angebotes und einem optimierten Programmablauf beginnen im Oktober die neuen Kurse. Sie vereinen umfassende Theorie mit der Praxis und vermitteln viel Wissen über den Werkstoff Aluminium. TeilnehmerInnen, welche die Ausbildung erfolgreich beenden, erhalten ein von der Industrie anerkanntes Zertifikat. 

Der Grundlagenkurs behandelt die Themen Bedeutung und Gewinnung von Aluminium sowie die besonderen Eigenschaften, die Oberflächenbehandlung, Recyclingmöglichkeiten und die Nachhaltigkeitsaspekte des Werkstoffes. Dieser Basiskurs wird mit einer ausführlichen Besichtigung im Anodisierunternehmen BWB Betschart AG in Stans durchgeführt. Der Fortsetzungskurs widmet sich der Weiterverarbeitung: den Grundlagen des Umformens, dem Pressen, Walzen und Giessen. Er findet bei der Alu Menziken in Menziken statt mit Besichtigung des Presswerkes wie auch der Druckgiesserei. Legierungen, Verbindungs- 

und Schweisstechnologien sind die Schwerpunkte des dritten und neuen Kurses, der bei der Alcan Technology & Management in Neuhausen durchgeführt wird. Aufbauend auf den zwei vorgängigen Kursen gehts hier speziell um das Schweissen mit praktischen Werkstatt-übungen. Das abschliessende Argumentationstraining bei der economiesuisse in Zürich vermittelt die wichtigsten Elemente des Argumentierens und ist zudem ein ausgezeichnetes Rede- und Präsentationstraining. 

Von den vier Modulen der Ausbildung können auch nur einzelne Kurstage besucht werden. Weitere Informationen beim Aluminium-Verband Schweiz 01 251 29 52 oder unter http://www.alu.ch/Akademie.html.

Der Aluminium-Verband ist die Branchenvereinigung der schweizerischen Aluindustrie mit über 

10 000 Mitarbeitenden in der ganzen Schweiz. 
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