Medien-Communiqué

Alu-Tage begeistern ETH-Studenten 
Studientour rund um den Werkstoff Aluminium

Eine hervorragende Ergänzung zum Studienplan der ETH-Studenten bilden die alljähr-lich vom Aluminium-Verband Schweiz (alu.ch) organisierten Alu-Tage. Bei dieser Gelegenheit erhalten die Studenten Einblick in die praktische Seite der Aluminium-Industrie und können sich vor Ort mit den unterschiedlichen Verarbeitungsmöglich-keiten des Hightech-Werkstoffes Aluminium vertraut machen. In diesem Jahr führte die Exkursion zur Aluminium Laufen AG. 

„Viel praktisches aber auch theoretisches Wissen wird den Studenten an den Alu-Tagen vermittelt“, so Marcel Menet, Geschäftsführer des alu.ch und Initiant der Alu-Tage. „In Zusammenarbeit mit dem verantwortlichen ETH-Professor, Prof. Dr. Peter Uggowitzer, können wir in diesem Forum den Studierenden neue Berufschancen in unserer Industrie aufzeigen und bieten zudem eine motivierende Abwechslung zum ETH-Alltag.“ 

Zum Programm der Alu-Tage gehörte neben Referaten über die Primärmetall-Herstellung, Giessen, Recycling, Walzen sowie Strangpressen eine ausführliche Betriebsbesichtigung inklusive der Giesserei und des Strangpresswerks der Aluminium Laufen AG. Seit ihrer Gründung im Jahre 1927 hat sich das Unternehmen im Laufental zu einer bedeutenden Firma in der Schweizer Metallbranche entwickelt und sich im Bereich der Fertigung von  einbau- und montagefertigen Gussteilen und Strangpressprofilen einen ausgezeichneten Ruf geschaffen.

Dank der guten Zusammenarbeit mit Hoch-, Fachhoch- und Gewerbeschulen engagiert sich der Aluminium-Verband stark im Bereich Aus- und Weiterbildung, bietet in seiner Alu-Akademie zahlreiche Kurse rund um den Werkstoff Aluminium an und schreibt regelmässig einen Alu Award für Diplomarbeiten von Studenten aus.
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