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Medienmitteilung

Neue Veranstaltungen der Alu-Akademie
Machen Sie sich fit in Sachen Aluminium!
Ab sofort kann man sich wieder für die neuen Lehrgänge anmelden, die im September und Oktober 2009 von der „Alu-Akademie“ des Aluminium-Verbandes der Schweiz angeboten werden. Die modularartig aufgebauten Praxis- und Theoriekurse vermitteln Mitarbeitenden aus den Bereichen Marketing, Aussendienst, Einkauf, Verkauf, Konstruktion, Produktion sowie Entwicklung wertvolle neue Erkenntnisse, die für ihre tägliche Arbeit mit dem Werkstoff Aluminium hilfreich sind. Das komplette Programm und die Anmeldeunterlagen sind unter www.alu.ch (Ausbildung) abrufbar.

Gerade in Krisenzeiten sind kompetente Mitarbeitende mit einem aktuellen Wissensfundus umso wichtiger, um als Unternehmen kunden- und marktgerecht bestehen zu können. Daher bietet der Aluminium-Verband Schweiz in diesem Jahr fünf massgeschneiderte Tagesseminare an, die in Industrieunternehmen der Branche von jeweils anerkannten Fachreferenten durchgeführt und durch Werksbesichtigungen abgerundet werden. Am Ende erhalten die Absolventen eine ausführliche schriftliche Dokumentation sowie ein offizielles Zertifikat über ihre Teilnahme.

Das diesjährige Angebot für Brancheneinsteiger umfasst die Module „Herstellung und Giessen“ (03.9.09, AMG Alu Metall Guss AG, Gontenschwil), „Umformen und Halbzeugherstellung“ (10.9.09, Alu Menziken Extrusion AG, Reinach & Imbach AG, Nebikon) sowie „Oberflächenbehandlung“ (17.9.09, IGP Pulvertechnik AG, Wil & BWB AG, Altenrhein). In zwei Vertiefungskursen werden die Themen „Giessen - modern und wirtschaftlich“ (29.9.09, Ferrum AG, Schaffisheim) sowie „Metallografie“ (21.10.09, Robert Mathys Stiftung, Bettlach SO) behandelt. Eine grundlegende Werkstoffkunde, neue Anwendungsbeispiele und Verfahrenstechniken stehen dabei ebenso auf dem Programm wie Marktanalysen und praktische Übungen im Labor. Darüber hinaus dienen die Seminare dem Aufbau und der Pflege des persönlichen Netzwerkes aller Teilnehmenden.

Individuell können die ersten drei Module auch gebündelt als Weiterbildungsveranstaltung im eigenen Unternehmen durch den Aluminium-Verband organisiert werden.

Unter www.alu.ch (Ausbildung) kann das komplette Programm 2009 der Alu-Akademie sowie die Anmeldeunterlagen heruntergeladen - oder direkt beim Aluminium-Verband der Schweiz unter Telefon 01 251 29 52 bezogen werden.

Zürich, 29. Juni 2009.

Für weitere Informationen wenden Sie sich bitte an:

Aluminium-Verband der Schweiz (alu.ch), Marcel Menet, Geschäftsführer, Tel. 044  251 45 24, menet@alu.ch
Pressestelle:

c/o Woehrle Pirola Marketing und Kommunikation AG, Claudia-Regina Flores, Tel. 044 245 86 88, flores@woehrlepirola.ch
Unter http://www.alu.ch/d/aktuelles_presse.php steht die Medieninformation zum Download bereit.
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